

丽江市图书馆大事记

(历史沿革——2016年12月31日)

明清时期

丽江世代居住着纳西族、彝族、普米族、汉族等多种民族，悠久的民族历史留下了深厚的民族文化积淀，丰富深邃的民族文化典籍。

图书是这些丰厚民族文化和民族历史的主要载体，而作为文化实体的藏书机构——公共图书馆，在这片土地上也有着悠久的历史。

明清时期，丽江出现私家藏书、寺观藏书和书院藏书，这些藏书机构是图书馆的雏形。

清光绪年间，废科举，丽江设立劝学所，原书院藏书楼图书移交劝学所。

民国时期

1922年12月（民国十一年），劝学所筹建图书馆。

1927年2月（民国十六年），成立丽江地区最早的图书馆——丽江

公立图书馆，馆藏图书共5,756册。筹建之初，为防止图书损失，规定图书不准外借。

1929年1月（民国十八年），教育局局长何志坚重整图书馆，组织募捐，贮置儿童读物，组建儿童图书馆，隶属于公立图书馆。

1930年（民国十九年），成立通俗图书馆，传播新文化，实施社会教育，实现图书馆的社会功能。

1931年7月，丽江设民众教育馆，同年10月奉教育厅令，公立图书馆、通俗图书馆、儿童图书馆归民众教育馆图书阅览部。

1938年（民国二十七年），民众教育馆重新修葺，玉皇阁（今玉龙县委党校）做图书阅览部，上面悬挂着翰林书法家陈荣昌书写的匾额“雪山书院”。

1942年（民国三十一年），民众教育馆图书阅览部收藏图书计23,800册。

1949-1998年

1956年，文化馆由古城内科贡坊迁至黑龙潭公园龙神祠，图书室即设在门楼上。

1961年，因图书室业务扩大，又迁至玉皇阁内。

1965年筹建地区群艺馆。

1966年，“文化大革命”开始，图书室停止工作。历经十年，所幸藏书无大损失。

1974年完成地区群艺馆选址及筹建工作。群艺馆图书室藏书仅数千册，设外借室和阅览室。

1979年10月，丽江地区图书馆在地区群艺馆图书室的基础上成立。

1996年地震后，丽江地区图书馆设备严重受损，科技阅览室被迫取消对外开放。

1998年，丽江地区图书馆实现地震后的全面开馆，设立借阅室、报刊阅览室、民族古籍文献咨询室、期刊室、科技阅览室和少儿阅览室。

1999-2014年

2003年底，丽江撤地设市，丽江市图书馆馆藏图书12.4万余册。

2004年3月，因市政建设需要，图书馆拆除原址，4月暂迁至东界河丽江市社会保障局院内办公，图书借阅工作因场地所限，停止服务，报刊阅览室继续对外开放。

2007年8月，修缮改造古城区党校和玉龙县委党校部分校舍，用于恢复图书馆业务。

2008年2月2日，丽江市图书馆迁入古城，正式恢复业务向社会开放。向读者开放地方民族文献室、综合阅览室两个服务窗口。

2009年11月，增设开架外借室，进一步拓展图书外借服务。

2011年11月，丽江市图书馆新馆开工建设。新馆占地面积11.87亩，建筑面积9272.53平方米。

2014年12月17日，丽江市图书馆新馆投入使用。

2014年12月25日，开通微信公众号，并发出第一条微信消息。

2015-2016年

2015年1月20日，丽江市政协委员莅临丽江市图书馆视察工作。

2015年1月28日，召开丽江市图书馆新馆大楼验收会。

2015年1月28日，举行和瑞尧先生《孔子著述研讨丛书》捐赠仪式。

2015年2月2日，举行宣科先生捐赠图书仪式。

2015年2月18-24日，举办“迎新春，看经典——国际经典电影展播”活动。

2015年3月12日，开展植树节活动。

2015年3月26日，在报告厅举办2015年丽江市文化广电新闻出版（文物）工作会议。

2015年4月2日，丽江市政协副主席高世祥到馆调研。

2015年4月16日，丽江市文化广电新闻出版局局长余丽军到馆调研。

2015年4月20日，报告厅举行“市直文广系统三严三实和忠诚干净担当教育活动专题讲座”。

2015年5月18日，报告厅举行“杨晓明、郭其芳、张明丽同志先进事迹报告会”。

2015年5月对一楼展览陈列室进行装修。

2015年5月28日，开展读者服务周活动暨边屯文化研究会图书捐赠及书画作品邀请展。

2015年6月5日，人社局机关二支部参观图书馆。

2015年6月9日，启动“专业技术岗位高学历人才”招聘工作。

2015年9月1日，举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年专题活动：图片、图书、电影展（陈列展览室）；电影展播（多媒体阅览室）；“文化记忆·致敬荣光”网络答题活动（电子阅览室）。

2015年9月28日，第一届图书赶街天——图书互换活动启动。

2015年10月21日，报告厅举行“全国著名作家写丽江采风活动开幕式”。

2015年11月4日，举行“丽江市图书馆2015年度图书馆业务培训

班”。

2015年11月8日，丽江市图书馆与武警丽江市森林支队古城中队签订协议，合作建设“丽江市图书馆武警古城森林中队图书室”。这是继与丽江市监狱合作创办了11个流动图书室后，丽江市图书馆与其他单位合作建立的第12个图书室。

2015年12月8日，举行“图书赶街天——记者节图书互换活动”。

2016年1月7日，开展2015年目标管理考核工作。

2016年1月20日，开启“新春读书送好礼，礼到福到样样好。”系列活动。

2016年1月22日，开展消防安全生产普及和演练。

2016年2月4日，武警丽江森林中队官兵参观图书馆。

2016年4月1日，聘请专业维保公司，定期（每月）对馆内所有消防设备进行维保。

2016年4月18日，丽江市人大调研组到馆调研。

2016年4月21日，开始每周规律性推出微信新闻。推出“周末电影”项目，每周末播出两部优秀影片。

2016年4月23日，开展主题为“书香丽江·天雨流芳”的世界读书日系列全民阅读惠民活动。世界读书日当天，丽江市图书馆迎来了自开馆以来第二个到馆人数的峰值，不完全统计为700余人。

2016年4月23日至5月31日，陆续开展移动数字图书馆推广活动，新书读者选活动，读者推荐书籍我馆采购活动，书香中国系列图片展以及经典电影展播活动。

2016年5月6日，丽江市副市长赵立地到馆调研。

2016年5月12日，开启“天雨流芳”文化讲坛第一讲。北京大学王余光教授为丽江市民带来题为“阅读，与经典同行”的精彩演讲。

2016年5月18-20日，协办“云南省数字图书馆数字资源提升活动专题培训班（滇西地区）”。

2016年5月28日，举行“第二届图书赶街天——图书互换活动”。

2016年6月19日，举行“天雨流芳”文化讲坛第二讲。南京大学徐雁教授作题为“最是书香能致远”的精彩演讲。

2016年6月30日，报告厅举行“丽江市文广系统七·一表彰大会”。

2016年7月1日，图书馆党支部全体党员及部分职工前往金沙江边的石鼓镇，参观长征渡口纪念馆，重温红军长征路，纪念中国共产党成立95周年。

2016年7月7日，开展“丽江市图书馆2016年上半年党风廉政建设及两学一做督查活动”。

2016年7月15日，开始“2016年暑期社会实践”报名。

2016年7月23日，举行“天雨流芳”文化讲坛第三讲。北京大学王子舟教授作题为“数字时代，我们读什么、怎么读？”的演讲。

2016年8月6日，举行“天雨流芳”文化讲坛第四讲。浙江大学李超平副教授作题为“让我们走进图书馆”的讲座。

2016年8月12日，丽江市古城区含若含蜜幼儿园组织毕业班师生及家长，在丽江市图书馆进行了家长开放日暨升学典礼活动。

2016年8月19日，举行“2016年暑期社会实践”总结会。图书馆为所有参与此次实践活动的同学们赠送了印有图书馆标志与赠言的

精美笔记本与读书袋。

2016年8月19日，举行“天雨流芳”文化讲坛第五讲。国家行政学院的祁述裕教授带来题为“当前文化产业发展的几个热点问题”的专题讲座。

2016年8月19日，古城区大研幼儿园到馆参观。

2016年9月2日，少儿阅览室新增“玩具借阅”项目。

2016年9月20日，部分职工深入宁蒗县新营盘村毛家乡开展“挂包帮”扶贫慰问。

2016年9月24日，云南省图书馆馆长，王水乔博士，带来题为“纸质文献和数字文献的阅读”的专题讲座。

2016年10月10日，香港青少年民族民间文化艺术研习考察计划-纳西族文化艺术考察活动启动仪式及学术指导讲座在丽江市图书馆举行。

2016年10月14日，图书馆咖啡吧正式为读者提供服务。

2016年10月21日，丽江市丽瑛双语幼儿园三个学前班小朋友参

访图书馆。

2016年10月22日，举行“天雨流芳”文化讲坛第七讲。云南大学图书馆馆长李东红博士主讲“云南少数民族及其文化”专题讲座。

2016年10月28日，首次推出读者专访“我在丽江读书的故事”，微信点击次数达832次，收获21个点赞。

2016年11月5日，馆内展开消防安全培训。

2016年11月5日—6日，举办“2016年全市基层公共文化服务业务骨干专题培训班培训”。

2016年11月15日，增设高达1.7米，直径达65厘米的大邮筒，用于常年征集读者闲置图书。

2016年11月18日，部分职工深入宁蒗县新营盘村毛家乡开展“挂包帮”扶贫慰问。

2016年11月19日，举行“天雨流芳”文化讲坛第八讲。中华蒙学会副会长郑千山作“中华国学与现代生活”专题讲座。

2016年11月26日，“第三届图书赶街天-图书互换活动”圆满

结束。

2016年11月25日，古城区涵若涵蜜幼儿园到馆参访，结合“感恩”主题，开展活动。

2016年12月7日，推出读者视频及专访“安娜的育儿经”，微信点击率达646次，视频点击率达1101次。

2016年12月21日上午，举行民革丽江市支部、丽江市白族学会图书捐赠仪式。

2016年12月24日，图书馆大楼楼顶“丽江市图书馆”招牌安装完毕，夜间亮灯测试成功。